Перечень административных процедур, осуществляемых санитарно-эпидемиологическими учреждениями по заявлениям граждан, утвержденный Указом Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан»
п. 7.9. Выдача выписки из медицинских документов
Для выдачи выписки необходим паспорт или иной документ, удостоверяющий личность.

Выдача выписки осуществляется бесплатно через 5 дней со дня обращения.

Срок действия выписки из медицинских документов - бессрочно.
7.6. Выдача медицинской справки о состоянии здоровья 


Для выдачи справки необходим паспорт  или иной документ, удостоверяющий личность, выписка из медицинских документов (кроме сведений об отсутствии психиатрического и наркологического учета), две фотографии размером 30х40 мм – для получения медицинской справки о состоянии здоровья, подтверждающей годность к управлению механическими транспортными средствами, самоходными машинами, маломерными судами, военный билет – для военно-обязанных при получении медицинской справки о состоянии здоровья, подтверждающей отсутствие противопоказаний к владению оружием, связанных с нарушением зрения, психическим заболеванием, алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией
Выдача справки осуществляется бесплатно через 1 день после проведения медицинского осмотра, медицинского освидетельствования.

Срок действия справки до 1 года, а для  медицинской справки о состоянии здоровья, подтверждающей годность к управлению механическими транспортными средствами, самоходными машинами, маломерными судами, – до 5 лет.
